



Fővárosunk

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D E Z S Ó

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

A magyar egység

fontosságát hangoztatják azok a beszédek és nyilatkozatok, melyeket a kormány tagjaitól hallunk.

Egységes közszellem, teljes lelki és politikai egység, hogy a nemzet mint egygyéforrt, hatalmas tömb folytathassa az élet-halál küzdelmet léteért, jövődjéért!

A magyar vidék népe örömmel és megnyugvással tapasztalja, hogy a kormány minden ténykedésével ennek az egységnek a megteremtését szolgálja s az ország vezetőinek a nemzetért végzett munkájához szívének dobbanását, áldozatkészségét és verejtékes munkáját adja.

A magyar vidék népe becsületes, kemény helytállással bizonyítja, hogy teljes mértékben átérti a történelmi idők komolyságát s egységes mind a feladatok felismerésében, mind azok teljesítésében.

Ha a béke éveiben lehetett is különbség magyar és magyar között abban, hogy miként óhajtottuk megoldani belső problémáinkat, most egyaránt valljuk mindnyájan, hogy nincs pártérdek, nem okozhat közöttünk különbséget rang, cím, foglalkozás: katonák vagyunk mindnyájan, harcosai a nagy és örök magyar gondolatnak.

Célunk megvédeni az ország határait, biztosítani a nemzet életét, előkészíteni a munkás hónapokat.

Tudjuk, hogy ez a harc életünket, vagy halálunkat jelenti s ez a tudat fokozza kötelességérzetünket, acélozza meg erőnket és akaratunkat.

Férfiak és nők, öregek és fiatalok, felnőttek és ifjak találkozunk, egyetértünk abban, hogy a nemzet csak akkor maradhat meg, csak akkor követheti új ezredév az elmúlt ezredévet, ha megálljuk helyünket a gigászi küzdelemben.

Új hősök járnak az ösök nyomán. Ott, ahol apáink állták a vártat, most fiaik írják hősi vérrrel a magyar történelem napjaira a magyar hősiesség örök eposzát s mi, akik ezidőszere még itthon vagyunk, egytől egyik készen állunk arra, hogy ha a haza szólít, beálljunk a fegyverrel küzdők glóriás sorába.

Ez a hitvallásunk s ez példázza a legragyogóbban, hogy minden ellenes és zsidó mesterkedés ellenére egységes ez a nép, egységes és töretlenül elszánt arra, hogy a földet, melyben az ösök csontjai porladnak, mely ezer éven át életet adott a magyarok megszámlálhatatlan sokaságának, mely bölcsője és szemeledeje, a földet megvédje és átadja a jövődjének nemzedéknek.

Nincs magyar biztonság, nincs magyar történelmi jövődjő, míg a Kárpátok keleti lejtőjén a bolsevizmus áll

Nagyvárad, május 17.

Kedden iktatták be hivatalába az új nagyváradai főispánt, vitéz Rajnay Károly ny. vezérőrnagyot. A beiktatáson résztvevő és nagy beszédet mondott vitéz Jaross Andor belügyminiszter. A belügyminiszter hangsúlyozta, miszerint arra van szükség, hogy katonai szellemű férfiak vezessék a törvényhatóságokat, mert a

mai idők egyetlen komoly karaktere a háború. A kormányzatnak, elsősorban a belügyi kormányzatnak az a feladata — mondta —, hogy a belső ellenséget teljesen hatálytalanítsa, s ha kell, teljesen eltörölje. Nem lehet, hogy míg a honvéd a fronton hősi magatartást tanúsít, itthon tépelődő viselkedés legyen. A belügyminiszter a továbbiakban kiemelte,

hogy a harc a mi harcunk, nem engedhetjük meg magunknak azt a luxust, hogy egyedül a német falanxra bizzuk a küzdelmet. Kidomborította, hogy nincs magyar biztonság, nincs magyar történelmi jövődjő, amíg a Kárpátok keleti lejtőjén Sztalin bolsevizmusa áll.

A belügyminiszter beszédét nagy tetszés és helyeslés fogadta.

Szombaton iktatják be hivatalába dr Székács Istvánt, Békés vármegye új főispánját

Békés vármegye törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt iktatja be hivatali állásába dr Székács István főispánt. A beiktatás a vármegye hagyományaihoz méltó keretek között történik meg, majd a beiktatás után délelőtt fél 12 órai kezdettel a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata többek között a következő:

Az alispán jelentése a vármegye közügyeiről és a februári

közgyűlés óta eltelt nevezetesebb intézkedésekről.

Sztójai Döme miniszterelnök leirata kormányának kinevezése tárgyában.

Vitéz Jaross Andor belügyminiszter leirata kinevezése alkalmából.

A tótkomlós-mezőkovácsházai vic. út 0.000—1.000 km. szakasza kiépítési munkáinak felülvizsgálata tárgyában és a békési Széchenyi-téri híd kiszélesítési munkálatának felülvizsgálata tárgyában a kereskedelem-közlekedésügyi miniszter rendelete.

lata tárgyában a kereskedelem-közlekedésügyi miniszter rendelete.

A vármegye alispánjának előterjesztése egyes járási tisztviselők 1943. évi karácsonyi segélye ügyében.

A vármegye alispánjának előterjesztése 1 db sokszorosítógép beszerzése ügyében.

A tárgysorozaton még különböző alapok zárszámadása szerepel.

Zárt területnek nyilvánították azokat a házakat, melyekben a zsidókat tömörítették

Zsidó házba keresztény nem léphet be
A polgármester hivatalos hirdetménye

Vitéz Jánossy Gyula polgármester az alábbi hirdetményt adta ki:
3055—1944. ikt. sz.

Hirdetmény

A 1610—1944. M. E. számú rendelet értelmében a megkülönböztető jelvény viselésére kötelezett zsidók

ideiglenes elkülönítése megtörtént. Ezzel kapcsolatban a következő rendelkezések lépnek életbe május 19-től:

1. Azon házak, amelyekbe a zsidók tömörítették, táblával jelöltettek meg. E táblák eltávolítása tilos.
2. A zsidók által lakott házakat zárt területnek nyilvánítottam és azok-

ba keresztényeknek belépni, vagy oda árut, élelmiszert, vagy más dolgot beadni tilos.

3. Ezen házak utcára néző ablakait be kell meszelni és azokat, valamint az utcára nyíló ajtókat és kapukat állandóan zárva kell tartani.

4. A zsidók lakásaikat délelőtt 10—12 óra közötti időn kívül csak

feltétlenül szükséges esetekben hagyhatják el! Ilyenek: munkahelyre való menetel (ennek igazolására munkaadói igazolvány szükséges), orvosi gyógykezelés, stb.

5. A zsidóknak szórakozó, vagy egyéb nyilvános helyeket látogatni, az utcákon, tereken, parkokban sétálni tilos.

6. A zsidók keresztény látogatókat nem fogadhatnak.

Azok a zsidó kis- (kézműves-) iparosok, akik a 20.500—1944. Ip. M. sz. rendelet 1. §-ában foglalt adatszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek, további rendelkezésig csak zsidók részére és csak az elkülöníteti helyen folytathatják iparukat.

Azok, akik ezen bejelentésnek nem tettek eleget, iparukat egyáltalán nem folytathatják.

8. Zsidó munkások keresztény munkásokkal együtt nem dolgozhatnak.

9. Az elkülönített házakban lakó zsidók is kötelesek légó szolgálatban a Légó Liga rendelkezésének megfelelően résztvenni.

10. A beteg és gyengélkedő zsidók részére a Csaba-utca 1 szám alatti orth. zsidó iskolában 35 ágyas gyengélkedő szobát kell létesíteni.

A gyengélkedő szobában a következő pontban felsorolt, a tömeglakásban nem gyógykezelhető betegek, szülő nők, stb. részére zsidó orvosok teljesítenek szolgálatot.

11. Az elkülönített elhelyezésre kötelezett zsidók egészségügyi szolgálatának ellátására dr. Révész Sándor, dr. Rózsa Mihály, úv. dr. Rosenthal Józsefné dr. Lengyel Lenke és dr. Vértess Andorné dr. Propper Helén orvosokat rendeltem ki.

Nevezett orvosok rendelőkben keresztény betegeket nem fogadhatnak és nem gyógykezelhetnek. Kivételt képez az első segélynyújtás, amelyben mindenképp részesíteni kötelesek.

Az említett orvosok sárga csillagot és »orvos« felírást, polgármesteri pecséttel ellátott sárga karszalagot is kötelesek viselni s rájuk a 4. pont alatti időbeli korlátozások nem vonatkoznak.

Az egészségügyi szolgálat ellenőrzésével és felügyeletével a városi tisztviselő és az általa kijelölendő orvosokat bízom meg.

12. Ezen rendelkezések nem vonatkoznak a belügyminiszter, valamint az alispán által a hadbavonult orvosok helyettesítésére rendelt zsidó orvosok és a légó szolgálatos zsidó orvosokra, akik vöröskereszttel és polgármesteri pecséttel ellátott sárga karszalagot kötelesek viselni.

13. A zsidók ügyeinek intézésére öttagú bizottságot rendeltem ki.

A bizottság tagjait igazolvánnyal látom el. Nevezettek a sárga csillagot és a »zsidó tanács« felírással, valamint polgármesteri pecséttel ellátott sárga karszalagot kötelesek viselni.

A bizottság tagjaira a 4. pontban foglalt időbeli korlátozások nem vonatkoznak.

A zsidók kötelesek a zsidó tanács által tudomásukra hozott rendelkezéseknek engedelmessékedni.

14. A rendelkezések szigorú betartását a rendőrség, a Légó Liga háztömb- és házesortparancsnokok és külön megbízottaim ellenőrzik.

15. Ezen rendelkezések megszegői, akár keresztények, akár zsidók, az 1610/1944. M. E. rendelet 15. §-a értelmében 2 hónapig, háború esetén 6 hónapig terjedő elzárással és 8000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők, kihágást követnek el s ezenfelül internáló táborba vitetnek.

vitéz Jánossy Gyula
polgármester.

Minturnótól nyugatra a németek megállították és szétverték a támadó angolszászokat

Berlin, május 17.

A tirreai tengerpart és Cassino között tart a heves harc. Az 5-ik amerikai és 8-ik brit hadsereg nagy erővel támad. Az angolszászok a nagy veszteségek után újabb kötelékeket vetettek be. A németek új, előkészített állásokat szálltak meg. Az áttörési kísérletek az arcvonal min-

den egyes pontján eredménytelenek maradtak. Az angol-amerikaiak megismételt támadásait a németek Minturnótól nyugatra megállították és a támadókat szétverték. A Cassino felé vezető útnál is kudarcot végződött az angolszász támadás. Itt 23 ellenséges páncélost pusztítottak el a németek.

A bolsevizmus szállás- csinálója volt a zsidóság Magyarországon

Vitéz Endre László nyilatkozata

Berlin, május 17.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti:

Endre László belügyi államtitkár nyilatkozatot adott a Berliner Lokalanzeiger-nek a magyarországi zsidókérdésről:

— Sokkal Európában nem volt annyira szükséges a zsidókérdés gyors és alapos megoldása, mint Magyarországon — mondta az államtitkár. — A zsidóság Magyarországon egészen nyíltan a bolsevizmus szállás-csinálója lett. Az ország védelmének érdeke követelte meg, hogy eljárjunk velük szemben, mert a zsidók nemcsak belső bomlasztással szolgálták az ellenséget, hanem tevőleges kémkedéssel és szabotázsral is.

Endre László államtitkár a továbbiakban elmondta, hogy az új zsidótörvények végrehajtása meglepően gyorsan történt és semmiféle zavar nem állott be, amely ártott volna a közösségnek. A lakosság ellátása változatlanul működik. A keleti ország-részekben, amelyek a hadműveleti területhez tartoznak, gyökeresebb intézkedéseket kellett foganatosítani s gyűjtőtáborokat kellett berendezni a zsidók számára, gondoskodás történt azonban, hogy a zsidókkal való bánásmód kifogástalan legyen.

Az államtitkár végül nyomatékkal leszögezte, hogy a zsidókérdés megoldása nem öncél, hanem feltétlen és reális szükségesség. Ez adja meg csak az alapot Magyarországra valamennyi többi problémájának megoldásához.

Békéscsabáról különvonat megy Gyulára, az installációra

Székács István dr. főispán pénteken megy át Nagyszénásról Gyulára. Pénteken délelőtt Békéscsaba határában vitéz Jánossy Gyula polgármesterrel az élén békéscsabai küldöttség fogadja az új főispánt, akit a békéscsabai küldöttség egészen Gyuláig elkísér.

Szombaton Békéscsabáról különvonat megy Gyulára, a főispáni installációra. A reggeli, 8 óra 50 perckor induló vonathoz különkocsikat kapcsolnak s délután 1 óra 27 perckor különvonat hozza vissza a közönséget Békéscsabára.

Megjelent a rendelet a vállalati vezetők kirendeléséről

A hivatalos lap keddi száma rendeletet közöl ipari és kereskedelmi vállalatokhoz vállalati vezető kirendeléséről.

A rendelet kimondja, hogy ha a hadviselés érdeke megkívánja, a minisztérium bármely ipari, kereskedelmi vállalat, üzlet, üzem folytatására a vállalat tulajdonosának költségére vállalati vezetőt rendelhet ki.

Ezt a kirendelést a Budapesti Közlönyben teszik közzé és ettől az időtől kezdve a vállalat törvényes képviselője a vállalati vezető, akinek az üzlet fenntartásához és továbbviteléhez szükséges intézkedéseket meg kell tennie.

A kirendelt vezető felett az illetékes miniszter, vagy az általa megbízott hatóság gyakorol felügyeletet.

ÁRPÁD Filmszínház Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

ÁRTATLAN VAGYOK

Szerda Csütörtök Péntek

Mario Harrell, Gustav Fröhlich, Werner Stock, Marina Ried és Theo Lingen

Mindenfelől

A világ leggyorsabb villanymozdonyának nemrég került ki az AEG mozdonyépítő műhelyéből. Öt ezeröttszáz lóerővel dolgozik átlagosan, de szükség esetén fel-fokozható 8000 lóerőre is. Őnsúlya 114 tonna, bár csak egykeretes mozdony. A kétkeretes mozdony előállítására már megkezdődött s ez még nagyobb teljesítménnyel dolgozik majd.

A „News Chronicle” című angol újságban az egyik olvasó, H. Tite szembesítő helyen hozott levelét fedezték fel. Tite férje katonatiszt és Indiában teljesít szolgálatot. Legutóbbi szabadsága alkalmából sokat mesélt az ottani viszonyokról. Többek között ezeket mondta: „Nagyon szeretném, ha Angliában minden egyes ember tisztába jönné azzal, hogy milyen nagyon szükséges India lakossága a függetlenség kérdésében. Ha az átlag angol úgy vélekedik, hogy az alkotmányjogi kérdések miatt egymás haját tépázó kasatok nem egy szívvel lélekkel kívánnak a pokol fenekére bennünket, úgy nagyon téved.

Nagyszabású csalást lepleztek le a brit közlekedési minisztériumban. Sunderlandben már hetek óta folyik a háború legnagyobb szabású élelmiszer-szabású pere az élelmiszerügyi minisztérium számos tisztviselője ellen, akik meg nem engedett összeköttetéseket tartottak fent egy közismert élelmiszeri nagyvállalattal.

Sztalin nevére keresztelik a csöpp kis bambinókat. A napolyi anyakönyvi hivatal közleményt jelentetett meg az újságokban, hogy a jövőben engedélyezik fiúk részére a „Giuseppe Sztalin”, lányoké részére a „Giuseppina Sztalina” kettős nevet.

Dr. Hans Offe „A valódi éghajlat” címmel nemrég beszámolt a német klímakutatás jelenlegi állásáról, különös tekintettel C. Trollnak „Földünk hőmérsékleti klímatisztviselő” folytatott kutatásaira. Troll abból a megállapításból indult ki, hogy az eddigi klímaértékek az évet, hónapot, évszakot, valamint az évi ingadozásokat veszik figyelembe és nem törődnek eléggé a napi hőmérséklettel s annak ingadozásaival. Troll ezzel szemben az átlagos napi hőmérsékletingadozást igen fontosnak tartja valamely száraztöldei klíma jellemzésére, különösen a földművelés szempontjából. Az eddigi számértékekre alapított éghajlatosztályozás nem használható, már csak azért sem, mert a hegyvidék éghajlatára vonatkozólag nem nyújt kielégítő felvilágosítást. Troll azt kívánja, hogy a jövőben klímaterképeket az éghajlati magaslati tömbszelvények felvételével valóslóságos térbeli képekké egészítsék ki.

Gyékénypapucs párja 3-60 P

30—42 számokban kapható
a Körösvidék-bolt cipőosztályán

Gyógyíthatlan betegsége miatt megmérgezte magát egy idősebb csabai zsidónő

Keddén délelőtt a házbeliek holtan találták lakásában Lamberger Józsa 57 éves, Ferenc József-tér 10 szám alatti lakost. Az esetről értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. A rendőrvos megállapítása szerint Lamberger Józsa az éj folyamán ismeretlen mérget vett be, amely gyorsan végzett vele. A házbeliek szerint az idős leány már hosszabb idő óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett és efeletti elkeseredésében követte el az öngyilkosságát. Holttestét a hatóság in tézkedésére a kórház halottas házába szállították. Az öngyilkosságot je enítették a kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt a boncolás mellőzésevel kiadta.

Megérkezett a

Magyar Futár

remek kiállítású legújabb száma! Kizárólagos terjesztés Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda. Kapható elárúsítóinál. Ára 40 fill.

Jelentősen emelkedett Európa textiliparáisa

Az európai textilipar nagy előrehaladásáról az egyik svájci lap igen figyelemre méltó adatokat közöl, amelyekből kiderül, hogy az európai kontinens fokozatos textil ön-ellátására irányuló erőfeszítések milyen eredményesek. A legutolsó békeadatok szerint az európai kontinens, a Szovjet Uniót nem számítva, kerekén 86.000 tonna gyapotot, 177 ezer tonna gyapjút, 171.000 tonna műselymet és 300.000 tonna műanyagot termelt. A háború okozta súlyos nehézségek ellenére a textilnyersanyaggal való ellátást azóta lényegesen kiépítették. Különösen vonatkozik ez a gyapottermelésre, amelyet főleg a Balkánon terjesztettek ki nagy mértékben. Jelentős emelkedés tapasztalható a gyapjúelőállítás terén is. Míg a háború előtt az egész európai szárazföld csak 86.000 tonna gyapjút termelt, most egyedül a Balkán 88.000 tonnát állít elő. Számottevő termelőként lépett elő Spanyolország, azonkívül Svédország, Svájc és több délkelet-európai ország is a háború alatt fejlesztette ki nagyobb arányban a műrostgyártást. Meg kell még említeni, hogy a rosnövények termelése is erősen megnövekedett, így például egyedül Belgium a kender vetésterületét 15.000 hektárral emelte, Franciaország pedig a legutóbbi évben már 50.000 hektáron termelt kenderet. Bulgária gyapottermő területét 51.000 hektárról 100.000 hektárra emelte, Románia 2000-ről 18.000-re, az egykori Jugoszláviához tartozó területek 3000-ről 6000 hektárra és Görögország 72.000-ről 79 ezer hektárra. A gyapottermelés legnagyobb arányú megnövekedését Olaszország mutatja fel, ahol 22.000 hektárról 100.000 hektárra emelték fel a gyapotterületet. Albániában pedig az elmúlt év során sikerült az eddigi 250.000 hektárról 300.000 hektárra fölemelni a gyapot vetésterületét.

A bombakárosultakért

Békéscsaba város közönsége a Körösvidék útján több, mint négyezer pengőt, pontosan 4161 P 70 fillért adományozott eddig a bombakárosultak javára. Legújabbban a következők adakoztak a nemes célra: Kruzsicz Mária édesapja elhalálása alkalmából 20 P, Gálik Endre 30 P, nagyréfi evangélikusok 42 P, Durst Ádám 100 P, kereki KIE 28 P,

Stefanovits Testvérek keszterű-megváltás címe 40 P, Morgenstein Mihály 20 P, vitéz Szöllőssy József 50 P, dr. vitéz Szöllőssy József 50 P, Ev. Nőegylet tagjai 380 P, Uhrin Károly 50 P, Reich Malvin (Bíró Pálné emlékére) 10 P, dr. Gönczy, dr. Láng iroda 100 P, Patay Mátyás 10 P, Rokka Rt. leánylevente csapata 40 P, Irimi és Ollári cég 50 P.

Agyszélhűdésben meghalt Sergius moszkvai patriarcha

Ankara, május 17.

Moszkvai jelentés szerint Sergius patriarcha 78 éves korában meghalt, a halál oka agyszélhűdés.

Sergius patriarcha neve azért lett világhíres, mert a Sztalin-féle új egyházpolitikát segítette megvalósítani a Szovjetnek. Mint moszkvai metropolita, tárgyalt a Szovjet vezetőivel a régi orthodox egyház jogainak helyreállításáról. Az így kötött egyességel Sztalinék azt akarták elhárítani az angolszász szövetségeik népeivel, valamint a világ közvéleményével, hogy Oroszországban a szabadságnak és az emberi életnek új, demokratikus korszaka kezdődik. Természetesen néhány külsőségtől eltekintve, minden maradt a régiben, mert az orosz egyházak főfelügyeleti joga a szovjet biztosok tanácsának kezében maradt, amelynek tagjai tudvalevően vallásnélküliek.

Erről az ál-vallásszabadságról egyébként a Szovjetben járt magas

anglikán egyházi méltóságok is meggyőződtek és ilyen értelemben nyilatkoztak. Sergius végeredményben báb volt Sztalin világhuralmi törekvéseinek szolgálatában.



Súlyos égési sérülésekkel szállították kórházba egy kislányt

Másodfokú égési sebekkel vették fel ápolásra a békéscsabai kórházba Dús Ferenc 3 éves békési kisgyermekét. A nyomozás eddigi megállapítása szerint a kisgyermek egy őrizetlen pillá-

natban magára rántotta a forró vízzel felt korpásvedret, minek következtében különösen a hátán szenvedett súlyos égési sebeket. A súlyos szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

Békéscsaba

új városi

térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-ből papíroszfályán

Cukorgyár keres

gép- és gyorsírói tudó, irrodai gyakorlati rendelkező

tisztviselőt

Megkeresések

„Mielőbbi belépés” jellegre a kiadókivatalba küldendők

Tábori postai magáncsomagok ismét feladhatók

A honvédezerkar főnöke tábori postai címekre magáncsomagok feladását a korábbi feltételek mellett 1944 május 20-ától engedélyezte. Ez alkalommal újból felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a csoma-

gokban romlandó élelmiszer és törékeny tárgyak küldése tilos, továbbá, hogy a csomagok pontos címzésére különös gondot fordítson. A csomagokban a címirat másolatát el kell helyezni. (MTI)

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Csütörtök
Péntek

Szerelmi láz

Dayka Margit, Csontos Gyula, Timár, Romvári, Makléry

Hüvelyesek felvásárlására

kijelölt körzeti kereskedőkkel összekötötést létesítene, és keresztény helyi megbízottakat keres kijelölt országos kereskedő. Üradmaktól közvetlenül is vásárol:

Budapest Székesfőváros
községi élelmiszerüzem
Budapest, IX., Soroksári-út 58 sz.

HÍREK

HAJNALHASADÁS

Mikor a kakas éleket rikolt,
Hangja a hajnal az égre hívja,
És virradni kezd, bármilyen éj volt,
Reszket a csillag szép hajnal-pírja.

Mint frontra dobott ifjú hadsereg,
Keményen jön a fák felő! a köd.
Mögötte messze a fény megre meg
És útra indul az árnyak között.

A szürke tájon még homály lebeg.
A bíbor függöny kétfelé hasad,
És fénylőn ragyog a világ felett,
Minden életnek bölcsője, a Nap.

Kirezzen szépen a ködök mögöl,
Az éltető Nap első sugara.
Lelkem a fénynek tapsolva örül,
Mert minden fény az Isten mosolya.

A köd, mint vesztés ellenfél szalad,
Ha a napsugár átdöfte szivét,
És felfakadnak a boldog szavak,
Hogy elzengjék a Fény dicséretét.

Rusznák György

* Esküvő. Cs. Nagy Klára és Stefanik Miklós folyó hó 20-án déli 12 órakor a mezőtúri ref. nagytemplomban tartják esküvőjüket.

* Doktorraavatás. Vitéz Szöllőssy Józsefet Budapesten, a Pázmány Péter tudományegyetemen cum laude az államtudományok doktorává avatták.

— Lapunk legközelebbi száma pénteken délután a rendes időben jelenik meg.

— A Nemzeti Munkaközpont új vezetőjének beiktatása. Mester Miklós kultuszállamtitkárrá történt kinevezésével a Nemzeti Munkaközpont ügyvezetői tisztsége megújult. Vitéz Marton Béla országos elnök az országos tanács felhatalmazása alapján Lill János országgyűlési képviselőt kérte fel erre a tisztségre. Az új ügyvezetőt most iktatták be tisztségébe ünnepélyes keretek között. Vitéz Marton Béla elnök kifejtette, hogy a történelmi fejlődés parancsa a Nemzeti Munkaközpont feladatává tette a magyar munkásság szervezeti egységének megteremtését, ami alapfeltétele a magyar munkásság jogai eredményes kiharcolásának és a magyar szocialista munkaállam megteremtésének. Lill János válaszában hangoztatta, hogy a Nemzeti Munkaközponton belül pártpolitikai szempontok felülkerekedését nem engedí.

— Kutyák katonai szolgálata. Svédországban katonai szolgálatra kötelezték a kutyákat. Eddig mintegy 30.000 kutyát irtak össze. Május közepén 500 kutyát be is hívnak, hogy a hadseregnél különleges feladatokra kiképezzék.

— A csütörtöki térczene műsora. Május 18 án, csütörtökön délelőtt 11—12 óráig térczene lesz a városháza előtt a következő műserral: Kraul: Magyar dicsmenet indul. Verdi: Nabuccodonosor nyitány. Pazeller: Herkules fürdői emlék, keringő. Schubert: Három a kislány, operettegyveleg. Hadányi: Stróvigadó dalegyveleg. Fricsey: Magyarvér, induló.

— A tűzfakereskedők kijelölése. A fatermelés és faellátás rendjének biztosítása tárgyában kiadott 1750—1944. M. E. számú rendelet a fatermelés és faellátás rendjének egységes irányítására Faforgalmi Központot szervezett. Ugyanezen rendeletben kapott felhatalmazás alapján adta ki a földművelésügyi miniszter a 195.000—1944. F. M. sz. rendeletét, amelynek 8. §-a a következő igen súlyos rendelkezéseket tartalmazza: »Tüzifa és gyújtófa forgalombahozatalával csak az foglalható, akit a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter tűzifanyagkereskedővé, vagy a törvényhatóság első tisztviselője tűzifakereskedővé kijelölt. Tűzifanyagkereskedői kijelölést az illetékes kereskedelmi és iparkamaránál kapható kérdőívek felhasználásával az 1944 évi május hó 31. napjáig kell kérni. A két példányban kitöltött kérdőíveket a kereskedelmi és iparkamaránál kell benyújtani, amely az egyik példányt a kérdőívre irt véleményével együtt a Központhoz terjeszti fel, a második példányt nyilvántartási célból megőrzi. A tűzfakereskedői kijelölés iránti kérelem benyújtásánál kövendő eljárást a törvényhatóság első tisztviselője szabályozza. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter által kijelölt tűzifanyagkereskedőket kérelmükre további igazolás nélkül tűzifakereskedővé is ki kell jelölni.

— Zsidóellenes intézkedések Firenzeben. A fasiszta köztársasági kormány most adta ki a múlt év decemberében hozott új fajvédelmi törvény alapján az első zsidóellenes intézkedéseket Firenzeben. Firenze 1600 zsidó lakosa közül 500-at internálótáborba vittek, a többit pedig rendőri felügyelet alá helyezték. A firenzei zsidók 500 millió lírát kitevő vagyonát elkobozták. Egyedül a zsidó hitközségnek 100 millió líra vagyona volt. A rendőrség a házkutatások során rengeteg rejtett értéktárgyat talált. Antonio Levi zsidó báró egykori palotájában egy befalazott szobában értékes műkincseket foglaltak le, azonkívül nagymennyiségű arany, ezüst és elefántesontékszert, továbbá egy porcellán- és egy autogramgyűjteményt, valamint sok antik órát. A zsidó birtokok lefoglalása során eddig 701 zsidó birtokostól vették el a földet. A lefoglalt birtokok kiterjedése 29.480 hektár.

— Éleslövészet. Katonai alakulatok 1944 évi május hó 18-, 19-, 20-, 21-, 22-, 23-, 24-én az ókigyósi lőtérre éleslövészetet tartanak. Az igénybevett területen belül minden tanyát és házat ki kell üríteni, úgy, hogy a lezárt területen belül élőlény ne maradjon, mert azok épségéért a honvéd kincstár felelősséget nem vállal. A lőtér határán felállítandó biztonsági örök figyelmeztetések és utasításainak mindenki saját érdekében tegyen eleget. Aki a lövészet után fel nem robbant lövedéket talál, ahhoz hozzá ne nyúljon, hanem jelölje meg feltűnő módon a helyet és jelentse be az újkigyósi csendőrsnek. Az esetleg előforduló mezei károkat ugyancsak az újkigyósi csendőrsnek f. hó 25-én 12 óráig kell bejelenteni.

— Ünnepelesen megnyitották a Zsidókérdést Kutató Intézetet. A Vörösmarty-tér 4 számú ház első emeletén van a Zsidókérdést Kutató Intézet új otthona, amelyet ünnepelesen külsőségek között adtak át rendeltetésének. Az ünnepelesen megjelentek vitéz Endre László és Baky László belügyi, valamint Mester Miklós kultuszállamtitkár és vitéz Becske Kálmán alpolgármester. Az ünnepelesen vitéz Endre László belügyi államtitkár nyitotta meg, aki rámutatott a zsidókérdés nagy fontosságára és kijelentette, hogy a magyarságnak a zsidóság ellen vívott önvédelmi harca szervesen beleilleszkedik az öntudatra ébredt népeknek a világ zsidósága ellen vívott nagy küzdelmébe. A kormányzat szilárdan el van tökévelve, hogy a zsidókérdést a körülményekhez képest a lehető legelővidebb idő alatt a végső megoldáshoz juttatja.

— Kinevezték a magyarországi zsidók szövetsége ideiglenes intézőbizottságának tagjait. A hivatalos lap belügyminiszteri rendeletet közölt a magyarországi zsidó szövetség ideiglenes intézőbizottsága tagjainak kinevezéséről. A kinevezett tagok a következők: Stern Samu, a magyarországi izraeliták országos irodája és a pesti izraelita hitközség elnöke, Pető Ernő ügyvéd, a pesti izraelita hitközség elnökhelyettese, Wilhelm Károly ügyvéd, ugyanennek a hitközségnek előjárója, Berend Béla szigetvári főrabbi, Kahán-Frankl Samu rabbi, az orthodox izraelita központi iroda elnöke, Freudinger Fülöp gyáros, a budapesti autonóm orthodox izraelita hitközség elnöke, Török Sándor újságíró, Nagy József zsidókorházi főorvos és Gábor János, a pesti izraelita hitközség ügyésze. A rendelet közli, hogy a bizottság hivatása a zsidó szövetség megalkotásának előkészítése, ideértve az alapszabályok előkészítését is.

— Bezárta üzemeit Detroitban a Packard Motor-Car Company. Az angol hírszolgálat jelenti, hogy a Packard Motor-Car Company, az Egyesült Államok egyik legnagyobb hadfelszerelési vállalata Detroitban bezárta üzemeit. A bezárást az előmunkások nagyszabású sztrájkja tette szükségessé.

— Kerékpárlopás. Gyurkó János Máriási-utca 63 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta a II. Rákóczi Ferenc út egyik háza elől rövid időre ártatlanul hagyott férfikerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Rosszul lett az utcán. Hugyecz Pálné Nagyvárad-utca 40 szám alatti lakos hétfőn a Thurzó-utcában hirtelen rosszul lett és összeesett. A kihívott mentők részesítették elsősegélyben, majd lakására szállították.

— Találtak Békéscsabán egy sakkát, pénztárcát és pénzt. Igazololt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

— Kormányintézkedés a közalkalmazottak nyugellátása ügyében. A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a kormányának közszolgálatban álló alkalmazottak és azok családtagjait megillető baleseti, kártalanítási járuléki tárgyában kiadott rendeletét. Az eddig érvényben volt rendelkezések értelmében a közszolgálati alkalmazottaknál öregségi és baleseti kártalanítás összegét is bele kellett számítani a nyugellátás összegébe, a magánalkalmazottak öregségi, vagy rokkantsági ellátásukon belül teljes összegben megkapták a baleseti járadékot is, azzal a korlátozással, hogy a két ellátás összege nem haladhatja meg az utolsó eset összegét. A most kiadott rendelet a közszolgálati alkalmazottak a magánalkalmazottakkal szemben fennállott eddigi hátrányos helyzetét szünteti meg.

— Ezen a héten a Szeberényi és a Varga gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

SPORT

Női kézilabdamerkőzések a CsAK-pályán

Aldozócsütörtökön délután 4 órai kezdettel női kézilabdamerkőzések színhelye lesz a CsAK-pálya.

Délután 4 órakor a Törekvés—CsAK, utána a Csongrádi LE—B. MÁV mérkőzés kerül sorra. Utána először a két vesztes, majd a két győztes csapat játszik egymással.

MAVAUT autóbusszmenetrend

Ervényes 1944 április hó 24-től.

A forgalom vasárnap és ünnepnap az összes vonalon szünetel!

Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa—Körösladány

TOVABBI INTÉZKEDÉSIG SZÜNETEL!

b		Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton		b				
13.55	ind.	Békéscsaba pu.	érk.	10.20				
15.06	ind.	Kondoros	ind.	9.13				
16.15	érk.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	8.00				
16.31	ind.	Szarvas MÁV pu.	ind.	—				
17.10	ind.	Öcsöd külső	ind.	7.19				
17.37	érk.	Kunszentmárton főtér	ind.	6.50				
b = csak szerdán és szombaton közlekedik.								
e		Berettyóújfalu—Szeghalom		x d e				
6.30	13.20	15.00	ind.	Berettyóújfalu község.	érk.	5.20	8.00	14.50
7.10	14.00	15.47	érk.	Zsáka postahivatal	ind.	4.36	7.21	14.05
—	—	16.13	ind.	Darvas postahivatal	ind.	4.13	6.53	—
—	—	16.38	ind.	Csökmő postahivatal	ind.	3.50	6.35	—
—	—	17.00	érk.	Szeghalom Templom-tér	ind.	3.25	6.10	—

e = csak csütörtökön közlekedik.

d = csak kedden, szerdán, pénteken és szombaton, de Berettyóújfalu és Zsáka között csütörtökön is közlekedik.

x = csak hétfőn és csütörtökön közlekedik.

Felvilágosítás: MAVAUT Főnökség, Békéscsaba, II., Kazinczy-utca 1/3. Telefon: 233.

Békéscsaba m. város polgármestere.
2098—1944. ikt. sz.

Hirdetmény

a sorozáson való megjelenésről

Felhívom az újonnan sorozóbizottság előtt megjelenésre kötelezett 1909—1914. évi születésű hadköteleseket, hogy a sorozáson a kifüggesztett időben, naponta háromnegyed 8 órakor jelenjenek meg, mert az indokolatlanul mulasztók ellen kihágási eljárás indul.

Békéscsaba, 1944 május 16.

Polgármester.

Megjelent

Szabó Pál szerkesztésében,
a Stádium kiadásában

Le az álarccal

című mű

Részletesen tárgyalja 1939 óta a német-szovjet eseményeket a egyben meg tudjuk kik ellen, mi ellen harcolnak a német hadsereg oldalán vitéz magyar katonáink

A mű ára 1.80 pengő

Kapható a Körösvidek könyvosztályán és a Turul Keresztény Sajtótudóban, valamint elárúsítóinál

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelleg levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Fekete magyaros ruha új angol szövettől eladó. Cím a kiadóban.

Rendes, megbízható embert portásnak keresek. Vasúti-szálloda, Békéscsaba.

Egy darab hathónapos süldő eladó. Mussolini-utca 34.

Új kapálóekék, használt oldalaskocsi, fűrógép, satú és hasas kocák eladók. Gömbös-út 38.

3 hold here egy kaszálásra kiadó. Soprony 607 tanyaszám, Belanka Pálnál (hétfőtől).

Egy fias kancaló eladó. Érdeklődni: Nagyrét 2155/1, Hursan Jánosnál.

Allandó háztartási alkalmazottat, esetleg bejárónőt keresek. Horthy Miklós-út 70.

Nagyrétben 2 okta here egész évi használatra kiadó. Érdeklődni: Hrabovszky Mátyásnál, 2311.

Egy fajkoca és több kaptár méh eladó, Nagyrét, Francziszky-tanya.

Leányka kerékpárt keresek megvételre, hétéves kislány részére. Klebelsberg-út 12 (volt Gyulai-út).

Mély gyermekkocsi eladó. Szathmáry-utca 1.

2 okta here egy kaszálásra kiadó. Nagyrét 2174 tanyaszám, a gyulai kövesút mellett a második dűlőben.

4 db választott malac eladó. V., Gyöngyösi-utca 32.

800 négyszögöl lucerna és 3 hold bodorka eladó. Szabó János, Doboz, Irányi-utca 30.

Egy hold here nyári használatra kiadó Vad Gergelynél, Mezőmegyer, 176 tanyaszám alatt.

Oskeresztény, érettségizett nyugdíjas detektív irodai, vagy felügyeleti állást keres. Cím a kiadóban.

Kertes házban csinos bútorozott szobát keres, esetleg ellátással, 1—2 hónapra úri házaspár. Ajánlatokat a Magyar Olasz Bankhoz kérek.

Magyar Futár, Képes Krónika, Signál, Vasárnapi Újság mind-mind kapható a TURUL Keresztény Sajtóiroda elárúsítóinál.